付生柱

# 信與红色基因建设精神家园

### 曾经当过兵

我曾经当过兵,曾经是这支 伟大军队中光荣一员。我是1972 年入伍,1988年转业。在这16年 里,我从一名中学生成长为一名 战士,从部队机关干部锻炼成为 基层连队的指挥员,多次受到嘉 奖,三次荣立三等功,先后被评为 全军优秀基层干部,全军优秀政 治教员。参加全军演讲大赛获得 ·等奖。抚今追昔,眼前浮现出 我当兵时留下的身影。

#### 在部队履职 完成通信保障 的任务中留下了我的身影

我所在的部队是通信兵,主 要的任务是维护通信线路的畅 通,保障总参对西南部队的通信 指挥。都说和平时期的军人不流 血,通信兵更没什么危险,立立杆 接接线,当兵三年回家转。可是 我要说,不! 只要是当兵就会有 流血,只要是参军,就意味着奉 献。多少年来,在川藏线上,在巡 .线和抢修的途中,牺牲过多少年 轻的士兵。他们中,有的不慎落 水,被激流卷走,至今未见尸骨; 有的被山上滚石砸倒,头颅都被 砸碎了;有的掉下山崖,摔断大 腿,造成终身残疾。年轻的士兵 呵,他们是在用自己的青春和生 命谱写着光荣的通信兵之歌。

-次山洪暴发,冲垮了距离 连队几十公里外的山坡,十几根 线杆倒伏,通信线路中断,这是一 条直通北京的通信大动脉。连长 外出开会,军情紧急,我这个指导 员一马当先,带上两个技师,十几 名战士,跳上维护车,冲进风雨之 中,山高路险,雨大湿滑,开到距 离倒伏地点不到一公里的一个下

坡处,车子突然发生侧滑,一头扎 向右侧的山崖。如果翻下去,几 十米深的断崖。肯定车毁人亡。 正当我们大声惊叫之时,路中一 块石头垫了一下车轮,从而一下 子改变了车子侧滑的方向,没等 我们回过神来,车子一下子滑进 左侧稻田里。我和战士们都被甩 出车外。在风雨中,在泥水里,我 呼喊着一个个战士的名字,幸好 没有重伤的,于是我留下司机联 系救援拖车,便带领其他战士,肩 背手拎,扛着设备冲向塌方地 点。经过一夜的抢修,终于使线 路恢复了畅通。这时我们才感觉 到身上的疼痛,胳膊被扭伤的,大 腿被磕得青紫的,额头渗着鲜血 的,无限的疲惫袭上身来。但是 当晨曦露出,我们的战士在杆顶 和机房通话,当听到北京传来的 声音时,我们都露出了会心的微 笑。这次抢修任务的完成,连队 受到了嘉奖,我个人荣立了三等

#### 在云南的红土地上 在自卫 反击战的阵地上留下我的身影

那是一段终身难忘的经历, 在自卫反击战期间,受军区文化 部之命,我带领文艺小分队赴老 山前线慰问。在这里,我们见到 了老山主攻营营长藏雷,见到了 隐藏在猫耳洞的战士,亲自体验 到了战场气候的恶劣和环境的艰 苦,更听到了战士们可歌可泣的 英雄事迹。

这里空气潮湿,天气闷热, 这里蚊虫肆虐,蛇蝎凶狠,这里的 水浑浊不堪。战士们吃的是压缩 干粮,喝着发黄的水,很多战士水

土不服,拉肚子发高烧,更要命的 是被蚊虫叮咬后,浑身起包,雨水 一浸,太阳一晒,皮肤就会溃烂。 这些青涩的男儿,一个个剃了光 头,照了相,给家人留下遗言,在 军旗下宣誓,喝了首长的壮行酒, 他们无限眷恋的回望着祖国的北 方,心理呼喊着再见吧妈妈,便顶 着敌人疯狂的炮火,踏上战斗的 征程。他们有的和敌人近身肉 搏,咬掉敌人的耳朵,掐断敌人的 脖子,自己也被敌人的匕首挑开 胸膛,有的为守住阵地,拉响手榴 弹和敌人同归于尽。当部队闯进 雷区,进攻受阻时,年轻的班长安 忠文纵身滚向那片雷区。他的右 手被炸断了,仍然咬紧牙关往前 滚,两眼炸瞎了,他还在用血肉模 糊的身子向前爬。有个小战士, 是个人伍不到一年的新兵,平时 胆子小、哭鼻子、怕枪声、想妈妈, 可就是这样的娃娃兵,战斗打响 后,面无惧色,跃出战壕。一颗子 弹打穿了他的头颅,过后,在他染 血的军装口袋里,战士们看到了 他浸透了鲜血的人党申请书。

在猫耳洞里,我认识了一个 战士,他叫周京,是北京兵。因为 我也是北京兵,所以我们很投 缘。我们只有半个多小时的相 处,分手时,战旗报记者给我们拍 了合影,他送给我一枚自卫反击 战纪念章。回到成都,周京就成 了我的牵挂,我们几乎每周一封 信,谈理想,谈人生,谈边疆,谈战 场。三个月后,音信中断,只记得 他给我的最后一封信中告诉我, 他们正准备撤离战场,回到部队 就退伍回京了……我到处打听他 的消息,后来我才知道,周京在撤 离战场时,不幸踩到了敌人埋设 的地雷,他被炸的血肉横飞,他的 遗物,仅仅是军装焦糊的碎片,千 疮百孔的头盔。人就这样没有了

半年后,我再次踏上那块红 土地,特意赶到了麻栗坡,周京就 安葬在那里! 在周京的墓前,我 佩戴着他送我的纪念章,久久伫 立。当我的目光停留在墓碑上周 京那年轻的面容时,胸腔里发出 了撕心裂肺的呼喊:"兄弟呵你好 绝情!难道我们匆匆相识,短暂 相聚,竟是为了这无声的告别? 你告诉过我,你爸妈正期待着你 退伍回京,你告诉我凯旋之时,你 要绕道成都与我拥抱,重温兄弟 之情。可是现在你却一言不发, 一声不吭,就那么静静地躺在这 里,坟墓的下面,该是多么寂寞, 又是怎样的冰冷"。周京年轻的 身躯虽然倒下,他却化作了永恒 的山脉,他虽然熄灭了自己的生 命之火,却催开了南疆满山遍野 的茶花,他和成千上万的勇士静 躺在这红土地上,那一座座墓碑, 就象军人列队,仍然保卫着祖国 的边疆!

### 在雪域高原 在中印边境线 上留下我的身影

1985年,我随成都军区振兴 中华报告团第一次走进了西藏。 近一个月的时间里,我们走访边 防部队,登上高山哨所,为驻藏部 队官兵奉献了十多场报告和小型 演出。过去看到过边防战士的照 片,军容整洁,容光焕发,手握钢 枪,凝望远方,但我们真的走进现

实中的他们,就感觉到他们并不 高大,并不光鲜,印象最深的是亚 东县乃堆拉边防连和著名的乃堆 拉哨所。那里平均海拔5000多 米,地处中印边界线,对面200米 处就可见印度的碉堡。这里高寒 缺氧,荒无人烟,战士们常年驻守 在这里,几乎是与世隔绝。这些 战士每天巡逻在边防线上,爬冰 卧雪,累了就睡在地窝子里,军大 衣和头发胡须凝成厚厚的一层 霜,饿了啃口石头般的馒头就着 雪水下咽,他们与蓝天为伍、与大 山为伴,白天兵看兵,晚上数星 星。不到二十岁的小伙子,皮肤 粗糙,胡子拉碴像是三四十岁的 老爷们。当我们把蔬菜和水果分 给战士们的时候,满以为他们会 欢呼雀跃,可他们却那么平静;我 们唱歌、说相声、吹笛子,卖力地 演出,以为会换来他们的笑脸和 掌声,可他们眼中无神,表情呆 滞。我们不知所措,心情沮丧。 可当我们准备离开时,战士们竟 扑了过来,紧紧地抱住我们怎么 也不肯撒手! 震惊之中,我看到 他们眼中浸满了思亲的泪水,我 们抱在了一起,哭成一团,这些粗 糙的胡子拉碴的士兵,竟柔弱的 像一群孩子! 这就是我们的边防 战士,他们宁愿忍受孤独和寂寞 吃尽人间的苦。也要挺立在祖国 的边疆,从不后悔!

1988年,我转业了;2015年, 我退休了,而我仍会满怀激情,以 军人的姿态投身其中发挥余热, 展示正能量,以军人这铁肩膀,扛 起家乡这片好山河! 在石景山的 发展和建设中留下我的身影。

# 做一个"有出息"的兵

每年纪念八一建军节时,都 不禁想起自己在军营中的往事。 1969年初冬,不满15岁的我穿上 绿军装,高唱着"一颗红星头上 戴,革命的红旗挂两边","革命熔 炉火最红"走进了军营,来到了北 京军区测绘大队,开始了一段难 忘的军旅之路。

1969年的冬天极为寒冷,我 们穿着厚厚的棉衣站在操场上练 习着稍息、立正、齐步走,北风吹 来,吹得我像没穿衣服一样的冷, 原来穿衣服时一着急只系了外面 罩衣扣子,里面的棉衣扣子忘了 系。下雪了,练习爬冰卧雪匍匐 前进,双手、双脚都出现了冻疮。 紧急集合是部队的必训课目,紧 急集合的军号响起,要快速将自 已的被子大衣打成背包背在背 上。左肩斜挎手枪,右肩斜挎书包站好队列,跑步出发。最初的几次竟然随着队伍跑着跑着。背上

的被子、大衣全部散落,无法再跟 随队伍前进,只能原地停下来重 新打背包,演练结束讲评时受到 了严厉的批评,也影响了集体荣 誉。在老战士的帮助下,我利用 午饭后的休息时间练习打背包, 终于我的背包打的又漂亮又结实 趴在操场练习射击,三九天 的寒风吹得我手脚麻木,我忍不 住经常摇动身体也挨了批评。教 练员告诉我这样训练,一是锻炼 意志,二是练习射击技巧,实弹射 击要胆大、心细、果断,屏住呼 吸。在新兵训练结束实弹射击 时,九发子弹我打出了80多环的 优秀成绩,为此受到了表扬。后 来,我们踏上了为期一个月的野 营拉练的征程,每天行军50多里 路,最多的一天走了80多里路, 双腿磨破了,双脚磨出了大血泡, 老兵们在我的身边高喊着"一不 怕苦,二不怕死,去争取胜利"的

口号鼓励着我,讲着张思德、黄继 光、董存瑞、雷锋的英雄事迹教育 着我。在夜行军时开始很兴奋, 走着走着困意袭来,一边走一边 睡,老兵们怕我摔跟头,用背包带 捆在我腰上拽着我走。在老兵们 的帮助下我逐渐的成熟坚强起 来,眼泪变成了坚毅,血泡变成了 老茧,我也能在行军的队伍中高 声诵读"红军不怕远征难,万水千 山只等闲,五岭逶沲腾细浪,乌蒙 磅礴走泥丸"。队长表扬了我,说 我是一个有出息的兵。这句话我 记了一辈子,也受用了一辈子,在 以后的人生道路上无论干什么 事,只要遇到困难我就想起这句 话,我要做一个有出息的兵。转 年春暖花开时军事体能训练结 束,我成为了一名测绘兵。

15岁这一年,是我人生当中 最难忘的一年,是刻骨铭心的一 年,火热的军旅生活使我从一个

不懂事的小女孩成为了一名解放 军战士,军营锻炼了体质,磨练了 意志,凝聚了战友情谊。在八一 军旗指引下,练就了敢于冲锋陷 阵,勇于努力奋斗,无私无畏,勤 奋扎实的品格,树立了忠于党,忠 于祖国的人生价值观。

1975年我复员后分配到我区 工作,一干就是30多年直至退 休。工作初期,由于"文革"的影 响,小学文化程度远远不能适应 地方工作要求,我开始到区业大 文化课补习班学习,每天下班后 去业大上两个小时的课。那时交 通很不发达,下课后跑步到车站 赶末班车回家,这一补就是7年, 补了初中补高中,最后取得了高 中毕业证。这其中很多同班同志 中途退学,没能坚持下来,我中途 也动摇过,这时老队长的那句话 就在耳边响起,你是个有出息的 兵,这句话始终约束着我。激励着

我坚持学习,直至拿到了研究生 毕业证。学习是快乐的,但同时 也需要克服很多困难,也是一个 艰苦奋斗的过程,部队练就这种 勇于拼搏的顽强斗志让我坚持着

刘艳文

收获着。 在多年的工作经历中,军人 的理想、军人的价值和信仰都贯 穿于其中,念念不忘要做一个有 出息的兵。回首往昔,难忘那迎 风招展的八一军旗,那催人奋进 的嘹亮军号,那威武闪亮的铮铮 钢枪,那坚如磬石的军营,还有睡 在一个大炕上的你们——我亲爱 的战友,特别不能忘记教导我要 做一个有出息的兵的老队长。在 纪念建军90周年之际,庄严的

-军旗下,我们宣誓,转业不转 志,退伍不退色,离岗不离 忘初心,芈记宗旨。八一 添尚在戏们的血液里,华 紧贴在戏们的心液上。